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ИГРЫ-САМОДЕЛКИ, НАПРАВЛЕННЫЕ НА ФОРМИРОВАНИЕ ЭЛЕМЕНТАРНЫХ МАТЕМАТИЧЕСКИХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ ДОШКОЛЬНИКОВ
Дошкольник отличается удивительной активностью в познании окружающего, а интерес к математике проявляется довольно рано. Кругозор складывается сначала из того, что попалось на глаза, привлекло внимание, удалось наблюдать у взрослых, получить самому путем проб и ошибок.

Однако взрослые, поддерживая естественный интерес детей к математике, нередко стремятся облегчить им путь познания. Они делятся с дошкольниками своим опытом, к которому шли многие годы, излагают исчерпывающую информацию, разъясняют механизмы взаимодействия предметов и систем, стремятся дать как можно больше. При этом часто навязывают стереотипы, форсируют усвоение отвлеченных представлений, рассчитывая на большой детский потенциал.
Я предлагаю Вам  игры и упражнения, направленные на формирование  элементарных математических представлений дошкольников, которые можно самостоятельно изготовить из доступных материалов и играть с ребенком  дома.
Набор геометрических фигур
Представляет из себя вырезанные из картона или цветных файловых папок геометрические фигуры 2-4 цветов: круги, треугольники, прямоугольники, квадраты, овалы разного размера (большие, средние и маленькие).
С целью формировать умение отбирать фигуры по названному признаку можно предложить детям  сначала самые простые игровые задания  «Разложи фигуры»: 
1. Найди все фигуры, как эта: по цвету, по форме, по размеру. 
2. Найди не такую фигуру, как эта по цвету, по форме, размеру. 
3. Найди такие же фигуры по цвету, но другой формы;    такие же по  форме, но другого размера;    такие же по размеру, но другого цвета. 
Они позволяют  закрепить знания детей о цвете, форме, величине. 
Далее задания усложняются: 
1. Разделите фигуры так, чтобы у мишки оказались все синие, а у зайки все квадратные.
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Какие фигуры  достались только мишке? (Синие, не квадратные) Только зайке? (не синие, квадратные). 

2.  Разделите по форме фигуры для мишки и зайки: 
Мишка не любит красные и не хочет играть с круглыми.

Зайцу нужны желтые и треугольные.
Далее можно предложить задание на исключение лишнего предмета.
Следующая серия игр «Составление  бус» 
 Составлять их можно: 

· По образцу

· На слух по заданию взрослого: 

*на середину веревочки положите большой красный прямоугольник, слева от него два маленьких круга, справа от прямоугольника большой синий треугольник 
                   *чтобы рядом не было фигур одинаковой формы (цвета, размера).
            *чтобы рядом были фигуры одинаковые по размеру, но разные по форме. 

Игра «Замочки-ключики»
Представляет собой вырезанные из  картона замочки разной формы и цвета, к которым приклеено отверстие для ключа так же разной формы (треугольное, квадратное) и разного цвета
 Игра так же  позволит закреплять знания о форме и цвете: вначале даются детям более простые задания с целью закрепления одного признака, например, цвета - отобрать все желтые замочки или формы -  замочки  только  все прямоугольные. 

Потом по двум признакам – цвет и форма ключиков.

Можно предложить задание - выбрать замочки не красного цвета и не с круглыми ключиками и др. 
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Игра «Штанишки для мишки»
 Похожа  на предыдущую и по цели и по содержанию. Но и в ней возможны разные варианты игровых действий. Детям дается задание закрыть белые «дыры» на штанишках вкладышами соответствующего цвета, формы и размера. Дальше можно предложить  подобрать  штанишки для бурого мишки и белого полярного мишки, для закрепления холодных и теплых оттенков.
Как вариант, можно починить штанишки заплатками контрастного цвета. 
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Более сложная игра «Путешествие автомобиля» требует от ребенка умения ориентироваться на листе бумаги по клеткам: верх- низ, лево-право, количество клеток.  Взрослый диктует куда движется автомобиль: две клетки вниз, 4 клетки вправо и т.д.
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А в ходе работы у вас могут появиться и новые идеи, которыми вы захотите поделиться с другими родителями. Я предлагаю организовать игротеку – обменник в нашей группе. В нее будем помещать придуманные и выполненные вами игры и вы сможете брать их домой для игр с детьми.
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